

## **Анализ профилактической работы в образовательных организациях муниципального образования Павловский район.**

В 2020 – 2021 учебном году в образовательных организациях продолжена воспитательно – профилактическая работа.

Основными задачами профилактической работы являются:

1. Планирование и организация воспитательной работы школы.
2. Предупреждение безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, выявление и устранение причин и условий, способствующих этому.
3. Создание системы учета несовершеннолетних, подлежащих обязательному обучению, не посещающих или систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия в школе.
4. Организация занятости и досуга несовершеннолетних, летнего отдыха учащихся; обеспечение в школе общедоступных спортивных секций, кружков, клубов и т.д.

5. Выявление и оказание социально-психологической и педагогической помощи несовершеннолетним с отклонениями в поведении, имеющим проблемы в обучении, и находящимся в социально опасном положении.

6. Выявление и учет семей, находящихся в социально опасном положении, оказание им помощи в обучении и воспитании детей.

Для организации работы в начале учебного года во всех образовательных организациях разработаны и утверждены:

- план работы Штаба воспитательной работы;
- план работы Совета профилактики;
- план работы по профилактике и предупреждению правонарушений и асоциального поведения несовершеннолетних, безнадзорности, насилия и жестокого обращения с детьми, противодействию распространения в детской среде криминальных субкультур
- план работы по формированию жизнестойкости
- план работы по профилактике склонности, буллинга.

Значительную работу в изучении индивидуально-психологических особенностей личности обучающегося проводят классные руководители. На внутришкольном профилактическом учете стоят обучающиеся, воспитывающиеся в семьях социального риска. В основном это дети из семей с низким материальным достатком, дети родителей, часто употребляющих алкоголь, ведущих аморальный образ жизни. С данной категорией учащихся совместно с учителями и классными руководителями проводятся беседы, совместные мероприятия, оказывается помощь в общественных делах и личных проблемах. Классные руководители регулярно ведут мониторинг посещаемости, информируют родителей об успеваемости, посещаемости уроков, принимают меры по искоренению недостатков. Ежемесячно ведется мониторинг участия детей, состоящих на всех видах учёта, во внеклассных и общешкольных мероприятиях. По состоянию на июнь 2021 года на всех видах учета состоит 46 несовершеннолетних.

В начале учебного года во всех образовательных организациях обновляется банк данных учащихся, проживающих в семьях социального риска, оформляется социальный паспорт школы, в котором имеются как числовые данные, так и списки различных категорий детей. В январе в Социальный паспорт школы вносятся изменения. Одновременно пополняется и изменяется банк данных о неблагополучных семьях, детях находящихся в трудной жизненной ситуации, нуждающихся в помощи педагогического коллектива. Информация доводится до сведения всего коллектива, а обновленный банк данных получает директор школы, заместитель директора по УВР, психолог.

Педагогами психологами школ в мае 2021 года проведены социометрические обследования классных коллективов по итогам которых обновлены списки детей группы риска (33 человека), разработаны программы индивидуальной работы, проводится работа согласно плана.

В общеобразовательных организациях разработаны планы мероприятий по профилактике наркомании, алкоголизма и табакокурения (в том числе курительных смесей и потребления некурительной никотиносодержащей продукции) среди несовершеннолетних. В рамках проводимой работы в 2020 – 2021 учебном году году проведены следующие мероприятия:

- Общероссийская антинаркотическая акция «Сообщи, где торгуют смертью» (акция проводится ежегодно в 2 этапа в марте и ноябре. В рамках данной акции образовательными организациями была проведена информационно-разъяснительная работа по размещению номеров телефонов, на которые можно было сообщить о фактах распространения наркотических и психотропных веществ, организовано дежурство специалистов на данных телефонах, информация о проводимом мероприятии размещена на стенах и сайтах управления образованием и образовательных организаций. В период проведения Акции значимой информации о фактах незаконного оборота и потребления наркотиков в управление образованием и образовательные организации не поступала);

- Всероссийский конкурс «Спасем жизнь вместе» (конкурс социальной рекламы антинаркотической направленности. Данный конкурс проводился с целью привлечения внимания к проблеме незаконного употребления наркотических средств, психотропных веществ и формирования в обществе негативного отношения к их незаконному потреблению. Конкурс проводился по трем номинациям: буклет, макет, видеоролик, в конкурсе приняли участие 12 участников из общеобразовательных организаций.);

- Неделя правовых знаний (в декабре 2020 года во всех общеобразовательных организациях прошла неделя правовых знаний направленная на информационную безопасность, безопасность ПДД, профилактику наркомании, табакокурения и алкоголизма среди подростков. В период проведения недели правовых знаний во всех общеобразовательных организациях проведено 98 мероприятий направленных на профилактику наркомании и табакокурения в которых приняли участие 3391 учащийся).

В сентябре - октября 2020 года в общеобразовательных организациях прошло социально-психологическое тестирование лиц, обучающихся в

общеобразовательных организациях. В данном тестировании приняли участие 2182 учащихся в возрасте от 13 до 17 лет (включительно).

С целью проведения просветительской работы среди родителей и педагогов о последствиях употребления ПАВ в образовательных организациях района проводятся родительские собрания с участием врача-нарколога Павловкой ЦРБ. На родительских собраниях также рассматриваются и обсуждались вопросы ответственности родителей за воспитание детей в вопросах превенции употребления курительных смесей.

В образовательных организациях оформлены информационные стенды с размещением на них наглядной агитации и информации профилактической тематики, привития навыков здорового образа жизни, информацией об административной и уголовной ответственности с постоянно обновляющимися материалами.

На сайтах образовательных организаций размещена информация с телефонами «Горячей линии», информацией антинаркотической комиссии Краснодарского края», телефоны для приема информации о фактах незаконного оборота и потребления наркотиков, произрастания дикорастущих наркосодержащих растений, информация и памятки по здоровому образу жизни, телефоны доверия, о безопасности в сети – интернет, о профилактике ВИЧ.

По воспитанию культуры, здорового и безопасного образа жизни в школах реализуются мероприятия по профилактике правонарушений, формированию здорового образа жизни и безопасного поведения среди несовершеннолетних. Большое внимание уделяется профилактике дорожно-транспортных происшествий среди детей и подростков. Обучающиеся участвовали в акциях, конкурсах, играх. Проведены циклы бесед по правилам дорожного движения в каждом классе: «Мы идем в школе», «Дорога безопасности», «Движение пешеходов по улицам и дорогам», для учащихся старших классов «Правила и возраст для вождения скутера».

Преподавателями-организаторами ОБЖ проводятся практические занятия на транспортной площадке «Юный пешеход», разработаны и составлены схемы маршрута безопасного движения учащихся. 1 раз в четверть классными руководителями проводятся инструктажи по ПДД с использованием информационных технологий.

Проводятся мероприятия, направленные на профилактику экстремистских проявлений в детской и подростковой среде, формированию толерантной среды на основе ценностей многонационального российского общества, культурного самосознания, принципов соблюдения прав и свобод человека. В образовательных организациях проведен ряд мероприятий по профилактике экстремизма: проведены неделя правовых знаний, классные часы «Быть современным – быть толерантным», «Толерантность – путь к миру», разработаны и разданы памятки для обучающихся «Профилактика экстремизма и терроризма». На сайтах образовательных организаций имеются разделы, посвященные вопросам противодействия терроризму и экстремизму. Данные разделы постоянно пополняются актуальной информацией. На сайтах школ в разделе «Школа против терроризма и экстремизма» - памятка «Антитеррор. Памятка по безопасности».

информационный буклет «Терроризм», памятка родителям по противодействию терроризму, памятки для родителей по профилактике экстремизма, памятка для педагогов «Профилактике экстремизма – каждодневное внимание», памятка для учащихся по экстремизму, видеоролики антитеррористической направленности.

Проводятся профилактические мероприятия по выявлению учащихся, придержанных к идеологии «АУЕ»:

- педагогами-психологами, регулярно ведется мониторинг социальных сетей и страничек детей. Учащихся, вовлеченных в группировку «АУЕ»;
- ежедневно классными руководителями и учителями-предметниками ведется визуальный осмотр одежды детей на предмет обнаружения элементов, принадлежащих «АУЕ»;
- ежедневно социальными педагогами школы ведется учет посещения учащимися школы. В случае неявки учащегося в школу сразу же выявляются причины отсутствия в школе.

С целью недопущения скандинга, буллинга в образовательных организациях мероприятия профилактического характера проводятся в четырех направлениях:

- работа с обучающимися-социометрические исследования в классах;
- работа с педагогическим коллективом - совещания ознакомления с навигатором профилактики разработанным и рекомендованным МГППУ для работы в образовательных организациях;
- работа с педагогическим коллективом – беседа на тему: «Формирование медиа безопасности, молодежные субкультуры», для классных руководителей «Кризисные ситуации в жизни подростка: как пережить их вместе».
- работа с родителями – классные и общешкольные собрания «Формирование медиа безопасности, молодежные субкультуры», тренинг для родителей 7-11 классов «Кризисные ситуации в жизни подростка: как пережить их вместе».

При проведении классных родительских собраний рассматривается вопрос о развивающихся молодежных течениях противоправной направленности (скандинг, «Коллумбайн», буллинг, кибербуллинг). С целью противодействия и профилактики буллинга в образовательных организациях муниципальным казённым образовательным учреждением районным информационно – методическим центром разработаны и отправлены по образовательным организациям методические рекомендации по организации работы с несовершеннолетними (письмо МКУО РИМЦ № 630 от 21.08.2020 года). В целях повышения компетенции по вопросам профилактики девиантного поведения несовершеннолетних психолога – медико – педагогической комиссией муниципального казенного учреждения образования районным информационно – методическим центром разработана комплексная информационно – просветительская программа повышения социально – психологической и педагогической компетенции родителей несовершеннолетних детей в рамках «Школы для родителей», письмо МКУО РИМЦ от 23.06.2020 года № 511.

Уделяется большое значение профилактическим мероприятиям, направленным на повышение безопасности в сети Интернет. Вопросы интернет-безопасности рассматриваются на каждом общешкольном и классном родительских

собраниях, проводимых в течение учебного года. Ежемесячно учащиеся получают инструктаж, в котором содержится информация о безопасности в сети Интернет.

Воспитание культуры здорового и безопасного образа жизни осуществлялось через работу школьных спортивных клубов и профилактическую работу. Статистика по учащимся, состоящим на внутри школьном учете

	Количество несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета	Количество семей, состоящих на различных видах учета
2018 год	93	34
2019 год	59	31
2020 год	36	26
2021 год (июнь)	46	23

Анализируется деятельность образовательных организаций по реализации Закона №1539 «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае». Во всех образовательных организациях продолжена работа по освещению на официальных сайтах, а также стенах организаций сведений о реализации Закона Краснодарского края от 21.07.2008 года № 1539-КЗ, вопрос реализации Закона № 1539 рассматривается на школьных родительских собраниях, классными руководителями проводятся классные часы с разъяснением необходимости соблюдения Закона № 1539 и административной ответственности за нарушение Закона № 1539.

Штабом воспитательной работы осуществляется профилактическая работа с подростками, выявленными по нарушению Закона № 1539 и их родителями. Проводятся беседы по разъяснению Закона № 1539 с вручением памяток родителям, заводится карточка учета выявленного в нарушении Закона № 1539 с последующим контролем со стороны классного руководителя за соблюдением Закона № 1539.

Во всех образовательных организациях создан Совет профилактики, который ведет работу по объединению усилий педагогического, ученического коллектива, родительской общественной службы школы в создании единой системы работы по профилактике безнадзорности и правонарушений, координацию действий педагогического коллектива с работой районных структур и общественных организаций, работающих с детьми и подростками. Совет профилактики ведет профилактическую работу с учащимися, состоящими на учете в КДН, внутри школьном учете и входящими в «группу риска». Контролирует их учебу, поведение, ведёт систематическую и своевременную работу по фактам. Учеба, посещаемость, поведение этой группы детей регулярно отслеживались классными руководителями, администрацией. Учащиеся «группы риска» находятся на контроле в течение всего года, а особенно в летний период. Систематически проводятся заседания Совета профилактики, в ходе которых рассматриваются вопросы по оптимизации воспитательной профилактической работы,

ведется индивидуальная профилактическая работа с учащимися и их родителями. На каждое заседания приглашаются родители учащихся.

В начале учебного года составляется график посещения семей обучающихся с составлением акта посещения семьи. Целью посещения семьи является не только обследование условий воспитания, но и налаживание контакта с семьей, выяснение возможности оказания помощи. Учителя дают советы родителям, как помочь ребенку выполнить домашнее задание, как устранить проблемы с учебой, родители информированы о том, какую социальную помощь может оказать школа, куда обратиться за помощью. Выясняется как организован досуг ребенка, рассказывается какие посещать кружки, секции, объединения.

Советы профилактики работают также по выявлению раннего детского и семейного неблагополучия. Каждому ребенку и семье, попавшему на Совет профилактики, дается возможность в течение месяца (или больше в зависимости от ситуации) исправиться. Для этого разрабатывается ряд комплексных мер. Если исправления не происходит, семья или учащийся, ставятся на внутришкольный учет.

Конкретные виды помощи детям и семьям, оказанные с целью ранней профилактики неблагополучия:

- помощь родителям согласно заявлениям в предоставлении питания ребенка без родительской оплаты;
- организация досуга детей, организация отдыха в течение каникул;
- информирование о работе различных служб;
- помочь детям в преодолении затруднений в учебе (дополнительные занятия, индивидуальное обучение);
- обеспечение условий для получения детьми некоторых профессиональных навыков (определение в ремонтные бригады, отдых и одновременная помощь воспитателям в лагере дневного пребывания в качестве вожатых).

В 21 образовательной организации района организована работа школьной службы медиации (примирения), которые действуют на основании действующего законодательства, Положений и приказов о школьной службе медиации (примирения) и состоят из социальных педагогов - координаторов, (учителей и родителей) и школьников – медиаторов (волонтеров).

Целью деятельности школьной службы медиации (примирения) является содействие профилактике правонарушений и социальной реабилитации участников конфликтных и криминальных ситуаций на основе принципов восстановительного правосудия. Деятельность школьных служб медиации строится на следующих принципах: добровольность, конфиденциальность, нейтральность.

В течение года школьной службой медиации использовались такие формы работы как участие в классных кругах сообщества по темам «Дружба это хорошо», «Мой класс – моя команда», «Как уйти от конфликта», «Давай поговорим»; беседы с обучающимися по соблюдению Закона № 1539, соблюдение устава школы, ответственности за правонарушение, проведение акции правовой патруль, обновление информации о деятельности школьной службы медиации.

В 2020-2021 году в школьную службу медиации (примирения) поступило 43 обращения (в 2019-2020 учебном году 49 обращений). Больше всего

обращений 37 (в 2019-2020 учебном году – 1 обращение из СОШ № 8 ) поступило при разрешении конфликтов «ребенок – ребенок» (9- обращений в СОШ № 6, 8 обращений в СОШ № 5, 5 обращений в СОШ № 1, 4 обращения в СОШ № 15, 2 обращения в СОШ № 3,8,12, 1 обращение в СОШ № 2,9,16,17,18). При разрешении конфликтов «ребенок – родитель» поступило 4 обращения по одному из СОШ № 1,2,4,12 (в 2019-2020 учебном году 3 обращения из СОШ № 12 – 2 обращения, СОШ № 11 – 1 обращение). При разрешении конфликтов «родитель – педагог» поступило 1 обращение в СОШ № 4 (в 2019-2020 учебном году 6 обращений в СОШ № 11, 12, 5 обращений в СОШ № 2, 4 обращения в СОШ № 1,6, 1 обращение в СОШ № 8,9). При разрешении конфликта «родитель – родитель» поступило 1 обращение в СОШ № 12 (в 2019-2020 учебном году 7 обращений из СОШ № 6 – 4 обращения, СОШ № 2 – 2 обращения, СОШ № 9 – 1 обращение).

Все поступившие обращения были рассмотрены, проведены процедуры примирения, подписаны примирительные договоры. Повторных обращений после проведения примирительной процедуры в общеобразовательных организациях не было.

Главный специалист управления образованием

С.В. Волокитина